Учителям русского языка и литературы
 г. Ульяновска и Ульяновской области

Уважаемые коллеги!
В целях оказания методической помощи в организации подготовки обучающихся к государственной итоговой аттестации в 2020-2021 уч.г. (итоговое собеседование по русскому языку в 9 кл.) кафедра методики гуманитарного и поликультурного образования УлГПУ им. И.Н. Ульянова объявляет о проведении учебно-методического семинара «Актуальные вопросы подготовки учащихся к итоговому собеседованию по русскому языку» (6 часов: 2 часа – в режиме конференции на платформе ZOOM (синхронно), 4 часа – дистанционно (асинхронно). По итогам семинара его участники получат сертификаты.
Сроки: 21 января 2021 г
Начало семинара: 14-00.
Стоимость обучения: 350 рублей.
Шифр группы – ФИЛ-10 с.
Тел. для справок: 8-902-122-91-47 (Курошина Любовь Николаевна), 32-42-16 (Варивцева Марина Станиславовна).
Коллеги, прикрепляю учётную карточку и форму договора, которые нужно будет оформить и отправить по адресу dekanat.27@mail.ru до 20.01. 2021 г.
При условии возмещения денежных средств образовательной организацией необходимо заполнить договор с юрлицом. В договоре на последней странице есть реквизиты на оплату участия в семинаре. Плату необходимо произвести заранее, чек об оплате необходимо отправить в сканированном виде по адресу dekanat.27@mail.ru до 20.01.2021 г.
Таким образом, участникам семинара необходимо отправить:
1) учётную карточку с обязательным указанием контактного телефона и эмейла;
2) договор;
3) [bookmark: _GoBack]сканированный чек об оплате.
