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Etudier à l'étranger est sans aucun doute une expérience formidable pour tous. De ce fait, nous améliorons notre langue, nous faisons de nouvelles connaissances, nous découvrons la culture et les traditions d’un autre peuple. Je me souviens encore de l'intensité de ma tension, de mon agitation, de mon espoir et de mon doute lorsque mon professeur m'a demandé d'étudier en France. Mais malgré tout, après la paperasse, le vol et le début de l'entraînement, le stress ne m'a pas quitté. Il a été un compagnon constant pendant mes études et bien sûr surtout pendant la dernière période des examens. J'avais très peur d`avoir conversation avec les gens, de me débarrasser de ma barrière de la langue, car il est toujours très difficile de changer de situation, surtout lorsque cela se produit pour la première fois.
Si je passe en revue mes études en France, je n’arrive qu’à un seul résultat ; cela en valait vraiment la peine. C’était une période magnifique, excitante et, oui, dans le meilleur sens du terme, instructive. Rétrospectivement, étudier en France et en Russie n’a pas été facile, du moins pour moi, et a exigé un haut degré d’adaptation, d’initiative et de volonté d’apprendre. En France, vous rencontrez des défis que vous n’avez pas en Russie et vice versa. 
Le premier problème est la préparation d'un programme individuel. Un grand nombre d'articles, différents niveaux de langue, des licences, des crédits, à ce moment-là, j'ai pensé qu'il était temps d'acheter un billet de retour. Mais j’ai surmonté ces problèmes grâce au soutien d’enseignants de Russie et de France.
Le deuxième problème est la peur de parler. J'ai toujours eu peur d'être mal compris. Mais, la peur a disparu, après avoir assisté à des événements de masse.
Dans l’ensemble, étudier à Besançon  n’a pas toujours été difficile sous tant de pression, mais j’ai pu acquérir tellement de connaissances pendant cette période! Grâce à cette façon d’étudier, j’ai rencontré des personnes formidables, de qui j’ai beaucoup appris, et grâce à qui le temps des études est devenu un temps vraiment merveilleux. J'ai pu visiter plusieurs pays, obtenir beaucoup d'impressions et recharger l'énergie pour le reste de ma vie!
Je remercie mes profs de mon Université pour l'opportunité de suivre un stage dans un autre pays, ainsi que les professeurs de France pour le désir de m'accueillir à l'Université de Franche- Comté. 
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