Приложение 2
 
Информационная справка о требованиях к Тьюторам в проекте 
«Страна мастеров»

Тьютором может являться представитель образовательной организации среднего профессионального образования, образовательной организации высшего образования, представитель промышленного предприятия 
или высокотехнологичного бизнеса, физическое лицо, применяющее специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», представитель субъектов малого и среднего предпринимательства, представитель научной организации или иных организаций, являющихся носителем профессиональной практики и необходимой компетенции. 
         Наличие подтверждённых квалификаций (один или несколько пунктов из нижеперечисленных): 
а) сертификат эксперта «Ворлдскиллс Россия»; 
б) паспорт компетенций (Skills Passport); 
в) опыт работы преподавателем, не менее одного года; 
[bookmark: _GoBack]г) опыт ведения самостоятельной деятельности с применением специального налогового режима «Налог на профессиональный доход», не менее 3-х месяцев; 
д) опыт в сопровождении групп молодёжи, персонального наставничества молодых людей, реализации мероприятий по формированию предпринимательских навыков в молодёжной среде и иных мероприятий профессионального развития, в том числе в рамках деятельности центров «Мой бизнес»; 
е) признанные в профессиональных сообществах документы о сертификации, в том числе по компетенциям движения «Ворлдскиллс Россия» (в том числе схожим направлениям деятельности) или дипломы победителей или призёров конкурсов профессионального мастерства.
 
Актуальная ссылка на перечень актуальных компетенций Ворлдскиллс Россия, утверждённых приказом об утверждении перечня компетенций Ворлдскиллс Россия от 25.08.2022 №25.08.2022-3:  
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